

南印度及南洋羣島一，四五六，二六四

地球未有南印度之名。想係指東印度。亦稱南洋羣島。包右列爪哇斐列濱在內。此數不知若何計法。

澳洲三五，〇〇〇

多計約七份之三

檀香山羣島二三〇，四〇七

墨西哥三，〇〇〇

計少十五分之十四

南北美洲五，〇〇〇

南北美洲應包右列之巴西坎拿大秘魯墨西哥而言。倘有美國及南美各國五十之數。不知何指

歐洲一，七六〇

祇法蘭西一國已不止此數

右列華僑居留地。區分未當。且遺漏甚多。

容再將地域人數調查。列表下期續登。

鍾委員榮光對於僑委會檢舉原因

及改組意見

國民政府僑務委員會組織法，及委員人選，曾於本年三月發表，中間因常委林森鄧澤如蕭佛成久不就職，國府再三加派委員及簡李烈鈞孔祥熙宋淵源周啓剛丘莘均爲常委，該會乃于九月四日方始成立，鍾氏爲該會委員之一，鍾氏初爲教育委員會主任，次任外交部僑務局局長，爲統一于僑委會之故，皆不及數月先後裁撤，遂令種種措施，半途而廢，鍾氏仍委曲求全，期竟其初志，乃毅然就委員之職，以求貫徹未完手續，不圖該會開辦未及兩月，怪象迭出，常委五人，除一人擅權操縱外，其他持放任主義，委員則有責無權，自愛者固不敢出，卽出亦形同傀儡，徒供他人工具，該會遂弄至一榻糊塗凡回國華僑之曾往參觀者，無不大罵特罵，最奇者委員兼第一科

科長吳公義因事辭職，照章應由其他委員兼任，或由現任科員擇一代理，乃某常委竟電召其同鄉某補充之，又如該會修正組織法，用人原有定額，乃二三常委互相援引所私，濫竿充數，浮額數倍，而職員中又分爲周李宋數派，各樹一黨，互相詈罵攻搗，又查該會預算每月二萬餘元，常委秘書職員薪金，已去其十分之七八，最急而要者，爲派員視察之費，并未列入，尤有一事，幾掀起僑胞軒然大波者，該會成立伊始，一二常委竟通電海外，着各黨部舉二人，會館及商會舉一人爲委員，而委員職責及選舉法，均未規定，不思海外黨部五百餘會館商會亦三百餘，此千餘委員，從何安置，幸南洋總支部見機尙早，來函質問，是否選員駐京辦事，抑或藉此籠絡等語，該會

南大與華僑

幾難作答，其他各埠如各各舉人回國，充任委員，到時夫馬已不勝支，徒令政府信用掃地而已，上述種種，僅舉其犖犖大者，其他笑話，尙不勝枚舉，鍾氏有見于此，深恐僑胞昔日信仰政府之心，反生怨謗，又不欲託故辭職，一去了事，故向當局詳陳一切利弊，并附有改組草案，然後離職返粵，其草案內容要點有二，（一）以僑胞在外所受凌辱，一由于國力不振保護未週，二由于教育欠缺相形見絀，前者須由外交解決，後者爲根本提高華僑地位起見，力謀促進華僑文化，團結華僑勢力，切實保護出洋及回國華僑，訂有種種辦法，（二）僑委會本身爲避免包辦與放棄之覆轍，宜改用委員長制，以專責成，委長下設兩副長，及四處，處下設科若干，使收指臂之助尤注重

南大與華僑

各埠僑務專員及由政府派員出洋視察其他義務委員若干人分區聘任代表各該區意見云。

廣州市華僑團體一覽

本市華僑團體實繁有徒茲經記者調查所得僅如下列望海外內僑胞知得省港間尚有團體遺漏者尙望示知加入無任歡迎茲將名稱等列後

本市華僑團體

名	稱	主理人	會	址
澳洲總支部	駐粵辦事處	陳任一	東橫街十九號	

海外聯義交通部

常委 李拔南 廠後街

華僑協會

常委 周守愚 黎漢生 萬福路二六一號

印緬革命同志聯合會

黃智大 黃馥生 大南路二十四號

古巴總支部駐粵辦事處

吳澤彬 同盟會內

美洲同盟會

朱勝凱 水母灣二十一號

南洋同僑實業俱樂部

鄧澤如 朱赤寬 維新路一百三十四號二樓

海外華僑演說總團

鄧宏順 惠福西路一百三十三號二樓

海外同志社

常委 曾飛雲 伍勤民 本市南堤

機器總工會海外部

黃煥庭 本市河南

南洋荷屬華僑聯合會

盧榮米